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Tax & Legal Alert 
July 28, 2020 

 

In this issue: 

Tax credit for electronic cash registers purchased starting with 2018 
 
On Friday, July 24, 2020, Law no. 153 for the amendment and completion of Law no. 
227/2015 on the Fiscal Code, as well as for completing Law no. 170/2016 regarding the 
specific tax, was published in the Official Gazette no. 659. 

According to this law, taxpayers paying corporate income tax, microenterprise tax, specific 
tax or income tax benefit of tax credit for the acquisition cost of the electronic cash registers 
purchased and put into operation starting with August 1, 2020. The tax credit applies, as 
well, for the electronic cash registers purchased and put into operation during 2018, 2019 
and 2020 before this the entry into force of this law. 
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Tax credit for electronic cash registers purchased starting with 2018  

This is a beneficial measure especially for taxpayers bound by law and by the nature of their 
activity to own a significant number of such equipments. 

 In the case of taxpayers paying corporate income tax  

 

According to this law, the expenses representing the acquisition cost of the electronic cash 

registers purchased and put into operation starting with August 1, 2020 will be considered 

non-deductible when computing the taxable result. Then, the acquisition cost will be 

deducted from the corporate income tax due for the quarter in which they were put into 

operation, in cases when quarterly corporate income tax is due, or from the annual corporate 

income tax, if the annual corporate income tax payment system is applied. 

 

In the case of electronic cash registers purchased and put into function during 2018, 2019 

and 2020 before the entry into force of this law, the acquisition cost of these cash registers 

will be considered as an amount assimilated to nondeductible expenses and will be further 

deducted from the corporate income tax due in 2020. 

 

Moreover, the amounts for which the tax credit cannot be claimed will be carried forward 

for the next 7 consecutive years. 

 

 In the case of taxpayers paying microenterprise tax  

 

In the case of taxpayers who are subject to microenterprise tax, if they acquire and put into 

function electronic cash registers starting August 1, 2020, the related acquisition cost is 

deducted from the microenterprise tax in the quarter in which they were put into operation, 

in the limit of the microenterprise tax due for that quarter, without having to include their 

cost in the taxable base. 

 

In the case of electronic cash registers purchased and put into function during 2018, 2019 

and 2020 before the entry into force of this law, their acquisition cost is included in the 

taxable base of the 4th quarter of the year 2020, but is deducted from the microenterprise 

tax due for the same quarter. 

 

The amounts for which the tax credit cannot be claimed can be carried forward for a period 

of 28 consecutive quarters. 

 

 In case of  income tax payers  

 

For the income tax payers, the acquisition cost of the electronic cash registers put into 

operation in the respective year will be included in the annual taxable base. Then, the 

acquisition cost will be deducted from the income tax calculated.  

 

The acquisition costs of electronic cash registers purchased and put into operation during 

2018 or 2019 will be considered as well, when computing the annual taxable base and the 

income tax for the year 2020. The amounts not deducted from the income tax calculated can 

be carried forward for the next 7 consecutive years, at each tax payment deadline. 
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The above provisions also apply to taxpayers subject to the specific tax (HoReCa). 

 

For more details, please do not hesitate to contact us.  
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Deloitte refers to one or more of Deloitte Touche Tohmatsu Limited, a UK private company 
limited by guarantee (“DTTL”), its network of member firms, and their related entities. DTTL 
and each of its member firms are legally separate and independent entities. DTTL (also 
referred to as "Deloitte Global") does not provide services to clients. Please see 
www.deloitte.com/ro/about to learn more about our global network of member firms. 

 
Deloitte provides audit, consulting, legal, financial advisory, risk advisory, tax and related 
services to public and private clients spanning multiple industries. Deloitte serves four out of 
five Fortune Global 500® companies through a globally connected network of member firms 
in more than 150 countries and territories bringing world-class capabilities, insights, and high-
quality service to address clients' most complex business challenges. To learn more about 
how Deloitte's approximately 244,000 professionals make an impact that matters, please 
connect with us on Facebook or LinkedIn.  
 
Reff & Associates SCA is a law firm member of Bucharest Bar, independent in accordance with 
the Bar rules and represents Deloitte Legal in Romania. Deloitte Legal means the legal 
practices of Deloitte Touche Tohmatsu Limited member firms or their affiliates that provide 
legal services. Visit the global Deloitte Legal website http://www.deloitte.com/deloittelegal to 
see which services Deloitte Legal offers in a particular country. 
 
This alert is offered as guidance and must not be considered a consultancy service. Before 
taking any action based on this document, you should ask for professional tax/legal advisory. 
 
This communication contains general information only, and none of Deloitte Touche 
Tohmatsu Limited, its member firms, or their related entities (collectively, the “Deloitte 
Network”) is, by means of this communication, rendering professional advice or services. 
Before making any decision or taking any action that may affect your finances or your 
business, you should consult a qualified professional advisor. No entity in the Deloitte 
Network shall be responsible for any loss whatsoever sustained by any person who relies on 
this communication. 
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